



全面从严治党 专题评论

这就是一场大考

一 鸣

在上周五举行的市纪委十二届五次全会上，省委常委、市委书记刘奇要求全市各级党组织以最大担当履行全面从严治党主体责任，以最严纪律营造政治生态上的绿水青山，切实做到管党治党不放松，正风肃纪不停步，反腐惩恶不手软，为我市进一步贯彻落实全面从严治党方针作出了部署。

近年来，我市各级党组织按照中央全面落实从严治党的要求和市委的具体部署，坚持思想建设与制度建设并重，形成了一系列关于教育选拔管理干部的制度；坚持标本兼治的原则，正风肃纪，惩处了一批党内的违纪贪腐分子。通过贯彻中央八项规定，整治形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风，开展群众路线教育实践活动和“三严三实”专项教育，党的组织、思想、作风、制度、廉政建设得到了加强，管党治党成效明显。

但是，我们决不能因此而满足。

任波涛滚滚当依堤而行

范 赏

我们党诞生起，伴随着党的发展壮大，一部党章，经风历雨，千锤百炼，与时俱进。党章是全党的总规矩，是党的根本大法。党的各项纪律和规矩都源于党章，都是对党章要求的具体化。党章之下有准则，那是上线，告诉我们应该怎么做；还有纪律，那是下线，告诉我们哪些不能做。所以，这次市纪委全会强调，要维护党章权威，使全体党员干部养成尊崇党章、捍卫党章的政治习惯，强化党章意识，严明党规党纪。

市纪委全会上，市委书记刘奇还形象地说：纪律有了“裂缝”，行为就会出现“管涌”，最终导致“溃坝”。这使我联想到，党的纪律规矩，就像一道不可逾越的巍巍大堤，挺在那里。我们只要守纪律、讲规矩，就能做到：任凭波涛滚滚，我自依堤而行。

筑牢思想的“防波堤”。每个党员都有一个小红本——《中国共产党章程》，你仔细读过了吗？这个小红本，在开展党内生活时要经常拿出来学一学，组织教育培训活动也要

必须清醒地看到，在管党治党上，还存在着不少薄弱环节与问题。比如，抓党建的氛围还不够浓，力度还不够，有的领导干部有“抓发展是实功，抓党建是虚功”的观念；管党治党工作发展不平衡，有的地方搞得较好，有的地方搞得差，有的时候抓得紧，有的时候比较松。又如，反腐倡廉成绩不少，但离人民群众的期望和要求相差甚远，反腐败斗争形势依然严峻。此外，党政机关的工作虽有改善，乱作为现象大大减少，但又滋生出不作为、慢作为、假作为的现象。有的人甚至把自身的不作为归咎于从严治党过了头，认为条条框框多了，束缚了手脚，不知道怎么干了，多干危险，不干保险。

刘奇在会上指出：“全面从严治党将伴随我们党执政的全过程，而且越往后越严格，这是大势所趋，更是一条基本的政治逻辑。”的确，从宏观的层面讲，我们党依然面临着执政考验、改革开放考验、市场经济考验、外部环境考验和精神懈怠危险、能力不足危险、脱离群众

危险、消极腐败危险，从严治党一刻不能松懈。从微观的层面讲，地方与基层党组织面临的问题依然严重。就拿前面讲到的党政机关的乱作为和不作为现象而言，乱作为现象的抑制和减少说明从严治党取得成效，而不作为现象的滋长，不仅不是从严治党过了头，反而表明从从严治党还不够，致使一些党性不纯、为民意识不强的人还有市场。

办好中国的事情，关键在党。全面从严治党是实现“四个全面”战略的组织保障，任何时候都放不得。我市各级党组织特别是党组织的负责人要增强管党治党意识，履行全面从严治党主体责任。自觉克服治党过严会束缚手脚妨碍活力、影响积极性的模糊认识，着力解决管党治党失之于宽、失之于松、失之于软的问题。牢固树立抓好党建是本职，不抓党建是失职，抓不好党建是不称职的理念。对全面从严治党工作主动担责、认真履责、切实尽责，把市纪委全会提出的从严治党各项工作落到实处。



安排一定课时，让每个党员重温。还有准则的主要条款，纪律条例中开列的85条违纪问题的负面清单，每个党员也应该经常翻看翻看，提醒一下自己，使党章党规党纪真正刻印在内心深处。周恩来晚年时，曾制定了《我的修养要则》7条，手书全文，置于案头；陈毅也把“满招损，谦受益，莫伸手，终日乾乾，自强不息”17个字刻在砚台上，时时警策。前贤风范长存，可资效法。

守住权力的“边界”。任何权力都是有边界的，用权不能任性，须知边界、明底线。体育竞赛中很多项目设有规则线，踩线就犯规。政治、经济生活中也有各种“警戒线”，我们不能视而不见，任意踩越。作为一名党员干部，必须把标准定在党章规定的党员先进性上，而不能定在社会通行标准上。踩“线”、“打擦边球”是不行的，更不能受“潜规则”的左右。党员干部违法，无不始于违纪。去年，我市立案和处分的党员干部分别增长10.4%和7.6%，既反映了查处力度的加大，也说明有些党员干部不知收敛，对中央反复强调的纪

律和规矩置若罔闻，存在着严重的权力越界现象。

增强“自我保护”意识。有什么能帮你建立起牢固的防线？答案不是唯一的：纪律约束、组织教育、群众监督……都管用。但这些都是外力的作用，更重要的取决于内因，就是个人的自律意识。有些人认为，有点轻微违纪不算什么，对平时一些负面言行也不加注意，甚至认为“还是留条尾巴掸掸苍蝇”。殊不知，正是这种纪律的“裂缝”，有可能毁了廉

政的堤坝。有人说：“自己管住自己，最容易，最难，最有效。”这三个“最”，我以为有些道理。说它最易，神经中枢在自己身上，要管住并不难；说它最难，当今之世诱惑太多，在廉洁自律上如履薄冰；说它最有效，只要真正管住自己，别人是拿你没办法的。关键在于你把党章、准则、纪律、规矩内化于心，外化于行。大家都这么做，那就是筑起了一道巍巍长堤，就会呈现“波涛滚滚，依堤而行”的景象。

损害党的先进性、纯洁性和凝聚力、战斗力，等等。解决这些问题，非得全面从严治党不可。

深入推进党风廉政建设和反腐败斗争，必须做好“破”和“立”这两篇文章。一方面要在纪律建设、作风建设、反腐倡廉建设、制度建设以及党内监督等方面，建立健全防腐保廉的“制度隔离带”，从源头上堵塞漏洞，使想腐者无空隙可钻，明确规定从政行为的制度“红线”，强化廉政风险防控机制建设，减少工作中的利益诱惑和腐蚀，使党员干部不需涉“险地”、“踩雷池”。另一方面，事在人为，法在人行，健全完善的法律体系还得人去执行，不断加强干部道德、党纪国法、优秀文化的教育，恢复党的优良传统和作风，构建起不敢腐、不能腐、不想腐的长效机制，而这些治本之策决非短期内所能达到的。

对九泉之下的老娘”。

一些贪官的“家风”本来不错，“少而清虚寡欲，好学有家风”，才让这些人出类拔萃，步入仕途。然而他们“当了大官”之后，在单位是“一把手”说一不二，在家是“顶梁柱”无人管教，在贪腐的道路上越走越远，结果毁了家风、败了门风、坏了政风。

“贪官无孝子，廉洁真孝道”。“家风”是“党风”的缩影，“党风”是“家风”的外化，党内要以最严纪律营造政治生态的绿水青山。家风要以良好家风营造家庭生态的精神气质。作为党组织，要从严治党树党风，作为党员干部，要以家风管好身边人。党员干部的家人也要多学陶母，平时多点提醒，防微杜渐。

“微腐败”更需“零容忍”

张登贵

“微腐败”，是现下比较流行对基层腐败的一种俗称。市委书记刘奇在市纪委十二届五次全会上的讲话，也提到了“微腐败”。他说：要推动全面从严治党主体责任向农村和基层延伸，坚决整治雁过拔毛、吃拿卡要、优亲厚友等现象，严肃纠正基层贪腐问题。坚决查处领导干部违纪违法案件，使干部心有所畏、言有所戒、行有所止，形成不敢贪、不能贪、不贪的氛围与机制。通过从严治党，正风反腐，增强党的自我净化、自我完善、自我更新、自我提高的能力，保持和发展党的先进性与纯洁性。

1949年，党中央离开西柏坡前往北平，这件改天换地的大事，毛泽东主席称之为“进京赶考”，拿“考砸了”的李自成当镜子，提醒全党，切忌骄傲自满，切忌贪污腐化，避免重蹈李自成的覆辙。只要我们党还在执政，“赶考”就不会结束，而全面从严治党就是为了“考”出好成绩的必然途径。

“微腐败”金额不“微”。

乡镇级的贪官，也有贪上亿元甚至几亿元的，但大多数在几万元几十万元这样的水平。几万元、几十万元乘以100或1000，那就是几百万元、几千万元甚至几亿元。这就是一个庞大的数字了。

“微腐败”危害不“微”。

“大腐败”表现形式多是贪污受贿，“微腐败”更多的则是“雁过拔毛、吃拿卡要、优亲厚友”。对于大腐败，大多数老百姓的感觉比较间接，而基层腐败，直接损害了他们的利益。吃拿卡要，吃谁的？拿谁的？卡谁的？向谁要？村民雁过拔毛，拔谁的毛？村民优亲厚友，被“薄”的是谁？村民。对于这些“微腐败”，最底层的农村群众有切肤之痛。农民看我们的党和政府，就是从身边的党

员和干部看起。有一句话说了多年，叫“基层不牢，地动山摇”。“微腐败”不下力气惩治，党的形象就会受到损害，党的执政基础就会发生动摇。

“微腐败”查处更难。因为它“微小”，容易被忽视。因为它发生在基层，上层纪检部门鞭长莫及，基层纪检力量又比较薄弱。因为它发生在农民身边，而农民维权能力低，违纪干部受到监督的力度不够，案子就不容易被发现。因为基层干部很多就是就地取材，看上去两个不相干的人，转三个弯说不定就是亲戚，被关系网套住，查处难度自然大了。

“微腐败”实际人数不少，潜在数

额不低，危害严重，查处不易，就更需要引起足够重视。对基层干部和党员的纪律教育要到位，让他们自觉保持清醒头脑，防微杜渐，监督更应加强。中央力推的巡视制度，成效很好，现在只巡视到县（市）区，能否往下延伸一级，巡视到乡镇。根据县城小、沾亲带故的密度高，可以采取异地巡视方式，A县的巡视员去B县巡视，B县的巡视员去C县……从而加强内部监督的力度。还可以通过种方法，提高农民的维权水平。农民维权，现在多了，但是两种情况还是普遍存在：要么不敢维权，自己权益受到损害，心里委屈，但不敢说，更不敢告；要么乱维权，政府部门做的事只要影响了自己的利益，就认为一定违法，或是不会保护自己权益，乱来，结果有理变成无理，甚至因此进了班房。

对“微腐败”做到“零容忍”，基层的纪检部门要给力。教育干部，要经常化，教育农民，要做起来，查处案件，要敢碰硬。中纪委在反腐败这场硬仗中打得漂亮，群众公认，但似乎力度有逐级递减的现象。对此，群众有呼声，希望新的一年能有显著转变。

重在抓住“关键少数”

文 川

坚持全面从严治党，加强党风廉政建设，实现党风、政风和社会风气的持续好转，需要依靠全党上下的共同努力，尤其是要抓住党员领导干部这一“关键少数”。

在经济社会生活的方方面面，党员领导干部这一“关键少数”，还应抓党员领导干部党风廉政责任制的落实。党员领导干部除了以身作则管好自己，还应重视抓好队伍管好人，使党风廉政建设的责任得以层层传导和落实。各级党员领导干部要像重视经济建设一样重视党风廉政建设，做到旗帜鲜明，态度坚决，措施有力。特别是对不良风气要敢于亮剑，敢于碰硬，切不可做老好人，听之任之，甚至包庇纵容。各级党组织和纪检部门要强化监督检查，把履行“一岗双责”作为评判领导干部政绩的重要依据和标准，并对履行主体责任不力者采取必要的惩戒措施。

抓“关键少数”，应首抓党员领导干部的廉洁自律。领导干部不同于普通干部群众，理应有更高的标准，更好的形象，成为广大党员干部群众的示范、楷模和标杆。“己所不正，焉能正人”。综观身边一些落马官员，正是放松了对自我的要求，不讲规矩，不讲纪律，甚至违法乱纪，恣意妄为，不反之，则情堪忧。

抓“关键少数”，应首抓党员领导干部的廉洁自律。领导干部不同于普通干部群众，理应有更高的标准，更好的形象，成为广大党员干部群众的示范、楷模和标杆。“己所不正，焉能正人”。综观身边一些落马官员，正是放松了对自我的要求，不讲规矩，不讲纪律，甚至违法乱纪，恣意妄为，不反之，则情堪忧。

抓“关键少数”，以此带动绝大多数，从而让广大党员干部自觉遵守党纪党规，这不啻为抓住了落实党风廉政建设的“牛鼻子”，乃从严治党的迫切要求和重要途径。

既要“咬耳朵”又要“打板子”

毛 翼

近日，宁波纪委官方网站通报三起违纪案件，分别是：宁海县西店镇原党委委员、武装部部长卢军强被撤销党内职务；宁海县工商联（商会）党组成员、副主席（副会长）金文耀及宁海县科技局原党组成员、副局长徐茂通被党内严重警告。这三起案件的查处，又一次证明了从严治党正在向纵深推进，在基层也掀起了“九级风浪”。

在纪律建设方面，人们习惯于把提醒、劝告的做法称为“咬耳朵”，把犯错后受到处罚比喻为“打板子”。这次三位党员干部受到党纪处分，被“打了板子”，可以说对更多人有警示教育作用，也算是“咬咬耳朵、扯扯袖子”。党的纪律不仅仅针对贪污受贿、以权谋私等腐败现象，对党员的各个方面都有要求、有约束。像卢军强，以那样的身份“醉酒驾车”，被打了“板子”，理所当然。

党员干部重任在肩，不该有

全面从严治党只有进行时

黄明朗

十八大以来，党中央力度空前的反腐已持续三年，打“老虎”、“拍苍蝇”、“四风”问题得到明显治理，党员干部作风建设成绩突出，今年是否会缓一缓、歇一歇呢？不会。中央纪委书记王岐山表示，2016年反腐败斗争不减，节奏不变，尺度不松。表明全面从严治党只有进行时。

党风廉政建设和反腐败斗争的长期性、复杂性、艰巨性，决定了这场斗争不可能毕其功于一役。当前，我党进入重塑政治生态的历史新时期，中国社会迎来清气上扬、浊气下降的发展新境界。但也应看到，即使

在惩治腐败的高压态势下，仍有一些党员干部不收手、不收敛，继续顶风作案，甚至变本加厉。这说明，冰冻三尺非一日之寒，滴水穿石非一日之功，党风廉政建设和反腐败斗争既是一场攻坚战，也是一场持久战。“锄一害而众苗成，刑一恶而万民悦。”党与腐败水火不容，必将利剑高悬，正风肃纪不停步，反腐惩恶不手软，对贪官露头就打，重拳惩治。唯其如此，才能起到震慑作用，彻底打掉一些人的糊涂观念和侥幸心理。

在新中国诞生前夕，毛泽东主席在七届二中全会上告诫全党，要警惕资产阶级“糖衣炮弹”的进攻。

在全面建成小康社会新时期，加强党风廉政建设和反腐败斗争，才能为依法治国、实现中国梦清除“拦路虎”。但时至今日，滋生腐败和不正之风的土壤并没有消失，一些不法商人，一些权力集中、资金密集、资源富集的国有企业经营者，以及一些党政部门领导者，为牟取暴利，保住和扩大既得利益，千方百计利用金钱、美色等手段，挖空心思“围猎”手握重权的官员，大搞权钱交易、权色交易。由于公务员队伍更新，一方面补充了新鲜血液，另一方面一些同志未经严格教育、历练，对党规党法理解不深，一些沾染社会劣习者甚至无视法纪、胆大妄为，可能严重

损害党的先进性、纯洁性和凝聚力、战斗力，等等。解决这些问题，非得全面从严治党不可。

深入推党风廉政建设和反腐败斗争，必须做好“破”和“立”这两篇文章。一方面要在纪律建设、作风建设、反腐倡廉建设、制度建设以及党内监督等方面，建立健全防腐保廉的“制度隔离带”，从源头上堵塞漏洞，使想腐者无空隙可钻，明确规定从政行为的制度“红线”，强化廉政风险防控机制建设，减少工作中的利益诱惑和腐蚀，使党员干部不需涉“险地”、“踩雷池”。另一方面，事在人为，法在人行，健全完善的法律体系还得人去执行，不断加强干部道德、党纪国法、优秀文化的教育，恢复党的优良传统和作风，构建起不敢腐、不能腐、不想腐的长效机制，而这些治本之策决非短期内所能达到的。

有好“家风”才能外廉里孝

郭敬波

东晋陶侃在浔阳做渔梁吏时，有一天部下到其母亲居住的地方出差，陶侃装了一陶罐的鱼让部下带给母亲，不料其母见后非但不受，还大为恼火，附信责备陶侃：“乃以物遗我，非唯不能益吾，乃以增吾忧矣！”正是因为陶母的“家风”严苛，才成就了陶侃的一世清明。

从严治党，外部监督是必要的，但从根本上讲，还在于强化自身监督，良好的家风无疑是最好的自身

监督方式之一。江西省原副省长胡长清自诩自己是“十足的孝子”，东窗事发后，其岳父哭瞎眼睛，气绝身亡。重庆市北碚区原区委书记雷政富在受审前，其76岁的老父去世，75岁的老母一遍遍念叨“做啥子官嘛”。

这是何等让人为之动容与唏嘘的场景，但一些贪官并没有因此受到警醒，还是走了“前腐后继”的老路。贪腐不但毁了自己，还殃及父母家人。曾有贪官在狱内反思家庭账、亲情账等“八本账”的得失，忏悔不

已。但等入狱之后再“秋后算账”于事无补，还是要平时算清这些账，自矜门户、标树家风。为人父母者大多如陶母一样，没有几个期许子女重金馈养，更没有几个巴望子女升官发财。四川省乐山市原副市长郑道访谈前仕途平步青云，其母亲的家也被前来说贺者踏破门槛，其母替儿子担心而吃睡不好，结果让老人家担心的事情还是没有“躲过”。后来郑道访谈因数罪并罚被判处死刑，其母得知后气得哭气死。郑道访谈悲痛欲绝，大哭“愧